

• 临床研究 •

带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经1支的射频热凝治疗

丁玉莲

常德市第一人民医院疼痛门诊 湖南常德 415000

【摘要】目的 探讨带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经的患者应用射频热凝方案治疗临床成效。**方法** 选择带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经的患者60例，均为我院2017年2月至12月收治，随机分组，就应用常规药物方案治疗（对照组，n=30）与应用射频热凝方案治疗（观察组，n=30）效果展开对比。**结果** 观察组所选三叉神经受累病例总有效率为93.3%，明显高于对照组76.7%，对比具统计学差异（P<0.05）。两组治疗前VAS评分差异不明显，治疗后均低于治疗前，且观察组评分明显低于对照组，具统计学差异（P<0.05）。**结论** 带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经的患者，应用射频热凝方案治疗，可显著提高临床治疗效果，显著缓解疼痛。

【关键词】带状疱疹；后遗神经痛；三叉神经；射频热凝

【中图分类号】R745.11

【文献标识码】A

【文章编号】1009-3179(2019)01-058-02

带状疱疹以剧烈且顽固的疼痛为临床主要特征，即皮损消除后，患者仍有持续疼痛的症状表现出，促使生活质量显著下降。临床研究显示，在发疹前期，患者常有乏力和低热等全身症症状发，引发皮肤灼热痛或神经痛。而神经痛多以肋间神经、三叉神经、颈神经为主要病发部位，其中三叉神经占较高的发生比例^[1]。本次研究针对所选带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经的病例，应用射频热凝疗法治疗，取得了理想成效，现回顾结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经1支的患者60例，VAS均大于5分，随机分组，观察组30例，男17例，女13例，年龄48~82岁，平均（64.3±6.7）岁；病程2~12个月，平均（6.7±1.2）个月；对照组30例，男19例，女11例，年龄47~81岁，平均（64.1±6.9）岁；病程1~12个月，平均（6.9±1.1）个月。两组患者均自愿对本次实验知情同意书签署，排除合并心内科严重疾病者及沟通障碍者，组间自然信息可比（P>0.05）。

1.2 方法

对照组：本组应用常规西药方案治疗，即甲钴胺胶囊每次0.5g，每日3次，口服；同时服用加巴喷丁胶囊，初始每次300mg，每8小时次，1d后渐增加剂量，但最大剂量控制在每次600mg，每8小时一次，一个疗程为4周。观察组：本组应用射频热凝方案治疗。步骤：协助病例取仰卧位，对血氧饱和度、血压、心电行持续监测，将静脉通道开放，常规对面部消毒铺巾，对眶上神经穿刺点行准确定位并标记。即于眉框内侧1/3处触及眶上切，应用1%利多卡因完成局部皮肤麻醉，左手拇指触摸眶上切迹处，取规格为10cm的射频穿刺针应用，针尖向头顶方向倾斜约15°刺入眶上切迹处皮肤，在针尖对骨质触及前，可有异感产生，若不存在异感的情况，需轻移针尖，直至诱发疼痛或将异感找出，即完成穿刺。将针芯拔出，作回抽动作，未见血液被抽出，即与电极连接，对射频感觉予以测试，设置参数为在0.1V，1ms，50Hz均诱发复制疼痛，取1%利多卡因1ml注入后行射频治疗，温度与时间分别为60° 60s、70° 120s、75°C 180s，共360s。注意在实施穿刺和治疗期间，需加强对眼球的保护，以防损伤。

1.3 观察指标及评定标准

(1) 临床总有效率：治愈：无疼痛感，症状均消失；显效：无明显疼痛感，症状基本消失；有效：疼痛明显好转，症状有所缓解；无效：疼痛和症状均无变化或加重。(2) 疼痛程度：采用视觉模拟评分法(VAS)评估，以0~10分为分值范围，0分为无痛，10分为剧痛，所评估分值越低，疼痛程度越轻。

1.4 统计学分析

涉及数据均于SPSS13.0中输入，组间计量资料VAS评分应用（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，行t检验，计数资料总有效率采用（%）表示，行 χ^2 检验， $P<0.05$ 具统计学差异。

2 结果

2.1 总有效率

观察组所选三叉神经受累病例总有效率为93.3%，明显高于对照组76.7%，对比具统计学差异（P<0.05）。见表1。

表1：组间总有效率对比[n(%)]

组别	治愈	显效	有效	无效	总有效率
观察组(n=30)	8(26.7)	14(46.7)	6(20)	2(6.7)	93.3%
对照组(n=30)	5(16.7)	10(33.3)	8(26.7)	7(23.3)	76.7%

注：*P<0.05。

2.2 疼痛评分

两组治疗前VAS评分差异不明显，治疗后均低于治疗前，且观察组评分明显低于对照组，具统计学差异（P<0.05）。见表2。

表2：疼痛评分对比（ $\bar{x} \pm s$, 分）

组别	治疗前	治疗后
观察组(n=30)	7.9±1.1	1.5±0.6*
对照组(n=30)	7.8±1.3	2.5±0.9

注：*P<0.05。

3 讨论

由带状疱疹后遗神经痛诱导的三叉神经痛属一种特殊皮肤病神经炎症，为于三叉神经半月神经节内潜伏的水痘-带状疱疹病毒出现再度被激活的情况，诱导于三叉神经区域分布的皮肤神经被感染所致。临床以神经痛及疱疹为主要表现，其中以第一支最为多见，皮疹多不越过中线，疱疹则以机体抵抗力差者为好发对象^[2-3]。射频消融技术为现阶段重要对三叉神经痛治疗的技术，通过对滑车上神经和眶上神经行射频热凝治疗，改变神经髓鞘传递结构，进而起到消炎镇痛作用，并可防范结膜反射减弱等并发症的发生，故实施价值十分显

(下转第61页)

2.3 两组牙列缺损患者的不良反应发生情况对比

实验组患者的不良反应发生率为 10.0%，而对照组患者的

表 3：两组牙列缺损患者的不良反应发生情况对比 [例 (%)]

组别	例数	修复体脱落	牙龈缺血	疼痛情况	其它	发生率
实验组	50	1 (2.0)	1 (2.0)	2 (4.0)	1 (2.0)	5 (10.0)
对照组	50	14 (28.0)	5 (10.0)	4 (8.0)	4 (8.0)	27 (54.0)

3 讨论

牙列缺损是一种常见的牙科疾病，颌骨病、外伤、龋齿和牙周病等原因均可导致牙齿发生脱落以及松动，其中以龋齿和牙周病最为常见^[3]。目前在临幊上治疗牙列缺损的方法主要有三种，分别为固定义齿、种植义齿和可摘局部义齿，但是牙列缺损范围过大或者邻牙牙周不健康时，治疗效果不理想^[4]。而口腔种植修复是一种根据牙列缺损部位不同而提供相应修复方案的治疗方法，所用的种植体的美观性、舒适度、颜色以及结果均与正常牙接近，并且其对残余牙齿的影响较小，并且咀嚼功能受到的影响较小。种植体的主要材料为钛，其与基托和卡环等传统金属相比，患者的舒适度以及美观性均较高，并且对于健康牙体组织以及牙齿的影响较小。种植牙的固位稳定性较强，其有助于患者适应再次种植的牙齿，并且促进咀嚼功能的改善^[5]。在本次研究中，与接受常规修复方案治疗的对照组患者相比，接受口腔种植修复方案治疗的实验组患者的临床总有效率较高，且其咀嚼功能、固位功能、

语言功能、舒适度和美观度等恢复的情况均较好，且不良反应发生率显著低于对照组患者。

综上所述，牙列缺损患者接受口腔种植修复方案治疗的效果显著，且患者的语言功能和咀嚼功能显著改善，患者的舒适度和美观度均较高，安全性也更高，值得临幊推广。

参考文献：

- [1] 薛钢, 黄艳军, 冯瑶等. 口腔种植修复和常规修复治疗牙列缺损的临幊疗效 [J]. 中国校医, 2018, 32(9):714-715.
- [2] 张志刚. 口腔种植修复与常规修复治疗牙列缺损的效果分析 [J]. 全科口腔医学杂志 (电子版), 2018, 5(30):16-16.
- [3] 顾勤益. 口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的临幊疗效比较 [J]. 全科口腔医学杂志 (电子版), 2016, 3(13):34-35.
- [4] 岳秀菊. 口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的疗效观察 [J]. 全科口腔医学杂志 (电子版), 2018, 5(1):22-23.
- [5] 郭韶勋. 口腔种植修复和常规修复在牙列缺损治疗中的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 2017(61):43-44.

(上接第 57 页)

研究中，两组患者进行对比治疗，观察组患者的手术使用时间长于对照组，但其并发症发生率为：6.00% 明显低于对照组的：20.00%，术中出血量、切口长度均优于对照组，总体数据说明，腹腔镜胃癌根治术的治疗效果比开腹胃癌根治术的效果更佳，能够降低感染率，保证患者早日恢复身体健康^[4]。

综上所述，治疗进展期胃癌采用腹腔镜胃癌根治术的疗效更优，值得临幊广泛应用推广。

参考文献：

- [1] 张兆明, 陈小勋, 郑逸川, 周永淳, 杨喜光, 张伟

(上接第 58 页)

著^[4]。结合本次研究结果示，观察组所选三叉神经受累病例总有效率为 93.3%，明显高于对照组 76.7%，对比具统计学差异 ($P < 0.05$)。提示射频热凝对本病治疗，作用十分突出。观察组无效的 2 例无效患者，考虑为病毒损害三叉神经半月节有关。两组治疗前 VAS 评分差异不明显，治疗后均低于治疗前，且观察组评分明显低于对照组，具统计学差异 ($P < 0.05$)。

综上，带状疱疹后遗神经痛累及三叉神经的患者，应用射频热凝方案治疗，可显著提高临幊治疗效果，显著缓解疼痛。

参考文献：

(上接第 59 页)

手术时间更短，准确度高，疼痛度低的优点。本次研究发现，采用麦默通微创旋切手术治疗良性乳腺肿瘤患者与常规乳腺肿瘤切除术治疗相比较，麦默通微创旋切手术能更有效的治疗患者，减少患者的术后并发症，值得在临幊推广使用。

参考文献：

- [1] 王炫凯. 麦默通微创旋切手术对良性乳腺肿瘤患者术后并发症和乳房变形的影响 [J]. 医疗装备, 2018, 31(9):129-130.

腹腔镜与开腹胃癌根治术治疗进展期胃癌的临幊疗效对比 [J]. 中国实用医药, 2018, 13(27):1-3.

[2] 杜广胜, 邱远, 王文生, 古应超, 肖卫东, 杨桦. 腹腔镜辅助与开腹胃癌根治术治疗进展期胃癌的效果对比观察 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(12):12-15.

[3] 张增仁, 刘旭杰. 比较研究腹腔镜与开腹胃癌根治术治疗进展期胃癌的临床效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(11):92+94.

[4] 王敬华. 腹腔镜与开腹胃癌根治术治疗进展期胃癌的临床对比评价 [J]. 中国现代医生, 2018, 56(02):43-45+49.

[1] 胡新平. 带状疱疹后遗三叉神经痛的临床治疗 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17 (30) : 53-54.

[2] 俞怀洲, 姚世红, 赵苏立, 等. 选择性终末支射频热凝治疗三叉神经痛的临幊疗效观察 [J]. 口腔医学研究, 2015, 31 (5) : 508-510.

[3] 孙建良. 半月神经节射频热凝术治疗原发性三叉神经痛的现状与展望 [J]. 实用医学杂志, 2014, 30 (21) : 3385-3387.

[4] 俞颈松, 居婷. CT 引导下神经根射频联合交感神经射频毁损术治疗带状疱疹后遗神经痛患者的效果 [J]. 医疗装备, 2017, 30 (8) : 143-144.

[2] 牟广华. 超声引导下麦默通微创旋切系统治疗乳腺良性肿瘤临床观察 [J]. 黑龙江医学, 2018, 42(1):37-38.

[3] 吴恒龙, 张春辉, 陈云琦. MammoTome 微创旋切术治疗乳房良性肿瘤近期疗效研究 [J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(17):64-66.

[4] 于长江. 微创入路手术治疗乳腺良性肿瘤的效果观察 [J]. 中国社区医师, 2018, 34(19):81, 83.

[5] 林力生, 李双齐, 吴丽婷. 微创旋切术治疗乳腺良性肿瘤患者的疗效及安全性分析 [J]. 实用癌症杂志, 2017, 32(1):140-142.